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POZIOM PODSTAWOWY

PRZYKEADOWY ZESTAW ZADAN

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

Ln

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1—27). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym

zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
. Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
. Podczas egzaminu mozesz korzystac z olowka i gumki

(wylacznie do rysunkow) oraz linijki.

Zyczymy powodzenia!

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
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Zadanie 1. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowg komorki nerwowej (neuronu).

X

Uzupelnij tabelg, podajac nazwy i funkcje elementow budowy neuronu, ktére oznaczono
na schemacie jako Xi Y.

Element .
budowy Nazwa Funkcja
X
Y
Zadanie 2. (2 pkt)

Oko jest narzadem zmystu zbudowanym z takich elementow, ktore w zmieniajacych sig
warunkach otoczenia umozliwiaja organizmowi prawidlowe widzenie r6znych obiektow.

Podaj nazw¢ elementu budowy oka, ktéry jest zdolny do adaptacji oraz okresl, na czym
ta adaptacja polega.
Nazwa elementtl BUAOWY ......cccociieiiieiieieiie ettt e s e saaessseasse e sneesssesrseansneesneesns

ACIBDTACTE .o ivt rvtsivasibinsvanivtaties dhbnsthntvansssnssihnrsn ke s nkbtnyuantuantbinstntnonssbnsti s svin i nivnbb st banb b nbb b

Zadanie 3. (2 pkt)

Wsrod naczyn krwionosnych wyroznia sig tgtnice, zyty i naczynia wltosowate.

Wpisz do tabeli podane ponizej okreslenia (lub ich oznaczenia cyfrowe) tak,
by poprawnie charakteryzowaly te¢tnice i zylg.

1. — ma zastawki, 2. — ma grubq warstwe miesniowq, 3. — wytrzymuje wysokie cisnienie,
4 —doprowadza krew do serca, 5. — odprowadza krew z serca, 6. — zapobiega cofaniu si¢ krwi.

Znaczenie cechy

Kierunek przeplywu
i w transporcie Krwi

Struktura
krwi

Cecha budowy

Tetnica

Zyla
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Zadanie 4. (2 pkt)

W tabeli porownano cechy trzech rodzajow tkanek migsniowych, oznaczonych jako I, II i III.
Cecha I II 11}

Ksztalt wlokna / komoérki cylindryczny, evlindrvezn T —

tkanki mi¢$niowej rozgalgziony yundaryezny y
Liczba jader . . .
komérkowych kilka wiele jedno

Skurez niezalezny od woli | zalezny od woli niezalezny od woli

Podaj, w ktoérej z kolumn (I, I lub III) opisano tkank¢ mig$niows:
a) gladka: ..................... ,

b) poprzecznie prazkowang szkieletowsg: ......................

Zadanie 5. (2 pkt)

Za odczuwanie glodu lub sytosci odpowiadaja osrodki nerwowe znajdujace sig
w podwzgorzu, zaznaczone na schemacie jako A i B.

nie jesc |

jedzenie niejedzenie
kwscki pozia niski‘/oziom
glukozy glukozy

Wypisz ze schematu:

a) bodziec, ktory uaktywnia osrodek A,

b) reakcjg, jaka wyzwala dzialanie tego osrodka.

2) BOAZIEC — ...ooiiiicicieeee e e

D) ReEAKCIA — ..o s
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Informacja do zadan nr 6 i 7.

Na schemacie przedstawiono budoweg ciatka nerkowego, w ktorym zachodzi filtracja —
pierwszy etap wytwarzania moczu. Filtracji sprzyja wzrost cisnienia krwi w kigbuszku
naczyniowym.

tetniczka tetniczka
doprowadzajaca odprowadzajaca

torebka klebuszka naczyniowego
(Bowmana)

Zadanie 6. (I pkt)
Uzupekij ponizsze zdanie tak, by poprawnie opisywalo proces filtracji, wpisujgc trzy
okreslenia sposrod nast¢gpujacych:

krew, limfa, biatko, glukoza, pierwotny, ostateczny
Filtracja polega na przenikaniu substancji drobnoczasteczkowych, m.in. wody,
......................................... , mocznika Z ..........cc.ceveeeuveeunneee.n... do wngtrza torebki ktgbuszka

naczyniowego (Bowmana), w wyniku czego powstaje MOCZ ........cccceeveeiieeieieeeiereesieanens

sptywajacy do kanalika.

Zadanie 7. (I pkt)
Okresl, widoczng na schemacie, cech¢ budowy cialka nerkowego, ktéra przyczynia sig¢
do wzrostu ciSnienia krwi w klgbuszku.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 8. (I pkt)

Sklad moczu i jego ilo$¢ zalezy m.in. od stanu fizjologicznego organizmu. Mocz zdrowego
czlowieka ma zabarwienie zolte lub bursztynowe a jego $rednia dobowa ilos¢ w normalnych
warunkach wynosi okoto 1500 ml. Okoto polowg rozpuszczonych w moczu substancji
stanowi mocznik. Oprocz niego w moczu znajduja si¢ okreslone ilosci m.in.: kwasu
moczowego, kreatyniny, soli mineralnych oraz barwnikow, np. urobilinogenu.

Przeanalizuj tekst i uzasadnij, postugujac si¢ jednym argumentem, ze wynik badania
laboratoryjnego moczu moze byé zrodlem informacji o stanie zdrowia czlowieka.
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Zadanie 9. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg uktadu oddechowego cztowieka.

a) Wpisz (obok liter od A do D), nazwy zaznaczonych na rysunku elementéw budowy
ukladu oddechowego.
b) Podaj nazwg¢ procesu zachodzacego w plucach.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Informacja do zadan nr 10i 11,

Glowna przyczyna zgonéw w Polsce sa choroby ukladu krazenia, takie jak zawal serca
(martwica fragmentu migénia sercowego) i udar moézgu. Wigkszo$¢ z nich jest konsekwencja
miazdzycy. Zlogi tluszczu, glownie cholesterolu, osadzajace si¢ na S$cianach naczyn
krwiono$nych, powoduja ich twardnienie i utrudniaja, a czasem uniemozliwiaja przeptyw
krwi. Przez wlaSciwe postgpowanie mozemy w znacznym stopniu zmniejszy¢ ryzyko
zachorowania na choroby serca i naczyn. Lekarze zalecaja migdzy innymi stosowanie
odpowiedniej diety — ograniczenie spozycia tluszczow zwierzgeych, aktywny tryb zycia —
regularne ¢wiczenia fizyczne.

Zadanie 10. (1 pkt)
Wvyijasnij zwigzek mi¢dzy miazdzycg naczyn wiencowych a zawalem serca.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 11. (1 pkt)
Wypisz z tekstu jedno z zalecen lekarzy i uzasadnij, w jaki sposéb jego przestrzeganie
zapobiega miazdzycy.
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Zadanie 12. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono procentowy udzial glownych grup krwi z okreslonym
czynnikiem Rh w pewnej populaciji.

3 THIRTRRIRERT0NY
ZReeeeeeeiafegey " 0 G0t

T LT _
Thegeteeeeeaeeqq © RN doda

15PFPPTPTPPE4EP4Y B Rh dodatni

7eP0000¢ AB Rh dodatni
6 *’*fi' A Rh ujemny
6eeeee O Rh ujemny
249 B Rh ujemny
19 AB Rh ujemny

Narysuj diagram slupkowy (w ukladzie wspélrz¢dnych), przedstawiajgcy sumarvezny
udzial kazdej z glownych grup krwi (A, 0, B i AB) w tej populacji.

Zadanie 13. (1 pkt)

Choroby przenoszone droga ptciowa sa powaznym problemem wspotczesnej medycyny.
Podaj po jednym przykladzie choréob, wirusowej i bakteryjnej, przenoszonych droga
plciowa.

Choroba WITTISOWA: ......ccvcouiriiruiiiiiieieieie ettt

Choroba baKteryjna: .........ccvceveivveeeiereieeeeie et eie e eee e ere e esae e
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Zadanie 14. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono w uproszczeniu wspoldziatanie ukladow umozliwiajace
komorkowa przemiang materii:

X oznacza proces zachodzacy w uktadzie pokarmowym,

Y oznacza proces zachodzacy w uktadzie oddechowym,

aminokwasy, TG
X . > | PRzEmMIANA | —mecZnik . UKLAD
KREW MATERII KREW WYDALNICZY

UKLAD POKARMOWY
0, |KREW| CO,

bialka, skrobia

Y

UKLAD ODDECHOWY

T

powietrze

a) Podaj nazwy procesow oznaczonych na schemacie jako X i Y.

b) Opisz na podstawie schematu rol¢, jaka spelnia uklad krwionosny dla komoérkowej
przemiany materii.

Zadanie 15. (2 pkt)
Stres jest czynnikiem zaburzajacym homeostazg i uruchamiajacym szereg reakcji organizmu.
Objawami stresu moga by¢:

napiecie miesni, przyspieszony oddech, pocenie sie, rozszerzenie Zrenic, rozktad glikogenu
w waqtrobie, zwezenie naczyn skornych — zbledniecie.

Sposréd wymienionych powyzej objawéw stresu wypisz te dwa, ktére umozliwiaja
komoérkom wvtworzenie wigkszej iloSci energii niezbg¢dnej organizmowi w pokonaniu
stresu.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono zmiany zachodzace podczas cyklu owulacyjno-menstruacyjnego
kobiety nieckonczacego si¢ ciaza.

pecherzyk jajnikowy ciatko Z6lte
|
|rth:lnjrzm.mrajai;].r dojrzaty pekniety |wtwarzanie zanik |
Y 1 A} | f

jajnik
btona
sluzowa
macicy
1

DZEN 1 5 13 28

FAXY. ziuszczania; odnowy I wzrastania; \wazielania; ztuszczania

Opisz, na podstawie schematu, zmiany zachodzace w jajniku i macicy od momentu
jajeczkowania do krwawienia miesiaczkowego wlacznie.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Zadanie 17. (2 pkt)

W przewodzie pokarmowym czltowicka dzialaja enzymy trawienne, na przyktad:

pepsyna, trypsyna, lipaza trzustkowa, amylaza slinowa, amylaza trzustkowa.

Wypisz spoSréd wymienionych enzyméw ten, ktéry trawi tluszeze, i podaj nazwe
odcinka przewodu pokarmowego, w ktorym dziala ten enzym.

Nazwa ENZYIMU ......oeervrvveerreeerrreeeirrreererneenens

Nazwa odcinka przewodu poKarmowego ...........cceeveeeeeeveeeeeeeeiecieaneens

Zadanie 18. (1 pkt)

Bulimia jest jedna z form zaburzen wptywajacych na sposéb odzywiania sig cztowieka.
Podaj, na czym polega zaburzenie w odzywianiu si¢ u osob z bulimig.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 19. (2 pkt)

Poszczegolne odcinki przewodu pokarmowego czlowieka maja cechy wspolne, ale posiadaja
rowniez swoiste cechy zwiazane z przystosowaniem do pemionych funkcji.

Porownaj wybrane cechy przelyku i zoladka, wstawiajac w odpowiednie komorki tabeli
znak ,,+7, jezeli dana cecha wystepuje, lub "-", jezeli nie wystepuje.

Swoista cecha adaptacyjna Przelyk | Zoladek

Srodowisko wewnetrzne o pH silnie kwasnym

Cylindryczny ksztatt

Obecnos¢ migsni okrgznych i podtuznych, umozliwiajacych
wykonywanie ruchow robaczkowych

Obecnos¢ komorek gruczotowych, wytwarzajacych enzymy
trawienne

Zadanie 20. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono procent osob z niedowaga w poszczegdlnych przedziatach
wiekowych w Polsce w roku 1996. Dane zaokraglono do liczb catkowitych.

Przedzial Procent osob z niedowagg
\:}T:kzl\:ey Procent osob z niedowaga w calej populacji
(wartos¢ Srednia)
15-24 28
25-29 13
30-34 10
35-39 7
40-44 5
45-49 4
50-54 4 =11
55-59 4
60-64 3
65-69 4
70-74 6
75-79 9
80 i wigcej 11

a) Podaj przedzial wiekowy, w ktorym niedowaga wyst¢puje najrzadziej: .....................
b) Podaj najbardziej prawdopodobng przyczyn¢ niedowagi u oséb w przedzialach
wiekowych:

25-29 ]at
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Zadanie 21. (2 pkt)

Jedna z metod wykrywania chorob genetycznych u rozwijajacego si¢ plodu jest analiza
kariotypu (zestawu chromosomow w komorce somatycznej o charakterystycznej liczbie
i morfologii) w komorkach pobranych z wéd ptodowych.

Podaj nazwe jednej choroby, ktéra mozna zdiagnozowa¢ podang metods, oraz okresl,
na czym polegajj zmiany w kariotypie dziecka chorego na t¢ chorobe, umozliwiajgce jej
rozpoznanie.

Zadanie 22. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dwa etapy ekspresji informacji genetycznej w komorce
eukariotycznej.

Uzupelnij tabel¢, wypisujac ze schematu procesu
ekspresji informacji genetycznej nazwy:

I etapu procesu i jego produktu,

4 - 4 pre-mRNA

' II etapu procesu i jego produktu.
: MR Etap Produkt
Lo [ e
¢ translacja LI s | ceiiciiiiisecsnesie e senes

%

CYTOPLAZMA

biatko

Zadanie 23. (3 pkt)

Grupy krwi u cztowieka uwarunkowane sa wystgpowaniem alleli wielokrotnych: F, 7% i.
Matka z grupa krwi 0 wskazala jako ojca swojego dziecka o grupie 0 — mgzczyzng, ktory ma
grupe krwi AB.

a) Zapisz genotyp matki i wskazanego przez nig mezczyzny.

Genotyp matki: ......ccceeevveiieiiieiiee, GENotyp MEZCZYZNY: ..evvveeeeieeeeeeieeereeieeeeaeeieeeeens

b) Okresl, czy wskazany me¢zczyzna moze by¢ ojcem tego dziecka. Uzasadnij odpowiedz
zapisem odpowiedniej krzyzowki.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 24. (2 pkt)

W ostatnich latach czgsto pojawiaja si¢ informacje o zmniejszaniu si¢ réznorodnosci
biologicznej w tempie grozacym zachwianiem rownowagi czy wrgcz wystapieniem katastrofy
ekologicznej. Glowna przyczyna tego zagrozenia jest dzialalno$¢ cztowieka,
ktory jednoczesnie od lat stara sig¢ chroni¢ przyrodg.

Wybierz dwa dzialania czlowieka (sposréd podanych ponizej) i przedstaw ich wplyw
na réznorodnos¢ biologiczng.

wypalanie traw, chemizacja rolnictwa, tworzenie parkow narodowych, wycinanie lasow

1. Dziatanie cZtoWieka ..........cocooveeieeiiiciecece e ; wplyw tego dziatania:
2. Dziatanie cZEOWIEKa .........cceovveeeiieiiiiiicie e ; wpltyw tego dziatania:
Zadanie 25. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono sie¢ zaleznosci pokarmowych w morzu.

todkonog dobijak dorsz tunczyk
plankton > plankton widlonog > rekin
ro$linny ZWIerzgey
krewetka p | matwa

Podaj nazwe zwierzecia, ktéore w przedstawionej na schemacie sieci zalezno$ci
pokarmowych:

a) jest konsumentem IV rzedu: ...

b) nalezy do wigcej niz jednego poziomu troficznego: ..............cc.cceevvevviviiniiceisiesie e
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Zadanie 26. (1 pkt)

Dla populacji gawronow, wystgpujacych w oddaleniu od miast i wysypisk $mieci gtowne
zrodto pokarmu stanowi fauna bezkrggowcow glebowych, ktorych obfitos¢ i roznorodnosc
maleje wraz ze wzrostem zanieczyszczenia gleby.

Wyjasnij, dlaczego korzystniejsze dla zdrowia jest spozywanie warzyw pochodzacych
Z pol, na ktorych zerujg gawrony.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 27. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono emisjg¢ SO, przy produkcji cynku (Zn) w pewnej hucie
w latach 1989-2002.

emisja S0, (tirok) produkcja Zn (throk)
4000 100000
2500 4 90000
1 80000
3000
\\ 1 70000
20007 . < 60000
N
2000 \\.H 1 50000
_
500 P 4 40000
1 30000
1000
=+ 20000
00 (-1 4 10000
u L L L L Il L Il L L Il L L Il u

1969 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 40498 4900 2000 2001 2002
rok

||j amisja 50, —— produkcja cynku |

Na podstawie analizy wykresu:
a) okresl tendencj¢ zmian w wielkosci emisji SO, oraz produkeji cynku w latach 1989-
1991.

b) podaj prawdopodobna przyczyng zmian w emisji SO, w latach 1992-2002
w porownaniu z okresem 1989-1991.

.......................................................................................................................................................
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